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Gegeben sind die in R definierten Funktionen f, g und h durch
f(x) =x2+2,
g(x) =(x—1)2+1 und
h(x) =x3—-2x2+2.

Die Abbildung 7 zeigt den Graphen einer der drei Funktionen.
Geben Sie an, um welche Funktion es sich handelt.

Begriinden Sie, dass der Graph die anderen beiden Funktionen nicht darstellt.
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Die Abbtldung 6 zeigt den Graphen einer ganzrat:onalen Funktion f
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Abb. 6

a) Skizzieren Sie in der Abbildung den Graphen der ersten Ableitungsfunktion von f.

b) Begriinden Sie, dass der Grad der Funktion f mindestens drei ist.
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' Abbildung 15 zeigt den Graphen einer in R definierten ganzrétionalen Funktion g vierten



a) Begriinden Sie, dass der Graph von g auBerhalb des abgebildeten Bereichs keine
Extrempunkte besitzt.

b) Betrachtet wird die Gleichung g (x) = amita € R. e
Geben Sie alle Werte von a an, fiir die die Gleichung genau drei Ldsungen hat.

¢) Untersuchen Sie, ob der Wert des Terms g’ (3) - g” (3) positiv ist.
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Bodenlampe

Die rechts abgebildete Bodenlampe des Kiinstlers Simon Duff
hat die Form eines Pilzes. Sie setzt sich aus einem birnen-
férmigen LampenfuR und einem aufgesetzten Lampenschirm
zusammen. Zur Serienproduktion soll die Form des Lampen-
fuBes durch mathematische Funktionen beschrieben werden
(alle Angaben in cm).

a) Im Bereich —40< x <0 lasst sich die Form des
LampenfulRes naherungsweise durch eine ganz-
rationale Funktion f dritten Grades beschreiben.
Der Graph der Funktion gibt den Radius der
Lampe an der Stelle x an. Der Graph von f hat
einen Tiefpunkt in 7'(~30/5) und im Punkt

H(0/20) eine waagerechte Tangente.

Bestimmen Sie die Funktionsgleichung von 1 .

Weisen Sie nach, dass an der gewiinschten To D5 Da0 s Da0 s Lo s Jo 15 w0 as
Stelle ein Tiefpunkt liegt.

Im Folgenden beschéftigen wir uns mit einer kleineren Version der Bodenlampe.

b) Fiir eine kleinere Nachttischiampe wird fiir den Bereich —20< x <0 die Funktion % mit
1 1
h(x)= ———x’ ——x* +10 vorgegeben.
( ) 225 10 e
Bestimmen Sie rechnerisch den kleinsten Durchmesser der Lampe in diesem Bereich. (Auf Grund der
Lampenform kdnnen Sie davon ausgehen, dass dieser nichtin x = 0 oder x = — 20 liegt.)



Im Bereich 0 <x <10 Iasst sich die Form des
kleineren LampenfuBes durch den Funktions-
graphen von g beschreiben (vgl. rechte

Abbildung).

c) Damit der Lampenfuf} stabil liegt, wird der
Viertelkreis angeschnitten. Dadurch ent-
steht eine kreisformige Auflageflache.
Der Schnitt erfolgt dabei entlang einer
Geraden k , die durch die Punkte

P(-25/20)und H(0/10) verlauft.

Bestimmen Sie die Funktionsgleichung k(x) der Geraden k.

ResBmme den (hnitbwinktel x dev

vt der Y= e,

hevaden K



